

国内

外交部发言人介绍中美接触情况

新华社北京2月19日电 外交部发言人19日介绍中美接触情况,内容如下:

应美方请求,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅出席慕尼黑安全会议期间,同美国国务卿布林肯非正式接触。

王毅清晰表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场,指出美方所作所为是典型的滥用武力,明显违反国际惯例和民用航空公约,中方强烈不满,严正抗议。美国才是全球最大监控侦察国家,高空气球多次非法飞越中国上空,没有资格对中国污蔑抹黑。美方要做的是拿出诚意,正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。如果美方执意借题发挥、炒作升级、扩大事态,中方必将奉陪到底,一切后果将由美方承担。

王毅强调,在乌克兰问题上,中国坚持原则、劝和促谈,一直发挥着建设性作用。中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,是两个独立国家主权范围之内的事情。我们从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。美国作为一个大国,理应推动危机政治解决,而不是拱火浇油,趁机牟利。

王毅指出,要维护台海稳定,就必须坚定反对“台独”,真正坚持一个中国原则。美方在台湾问题上要尊重历史事实,信守政治承诺,将不支持“台独”的表态落到实处。



暖风微拂 油菜花开

2月18日,游客在重庆市巴南区二圣镇集体村云林天乡景区游玩拍照(无人机照片)。近日,重庆市巴南区二圣镇集体村云林天乡景区的油菜花迎春绽放,吸引众多游客前来观赏。 新华社发

明晚迎来“二月二,龙抬头”

据新华社南京2月19日电 21日迎来“二月二,龙抬头”。天文科普专家介绍,今年的“龙抬头”发生在晚上十点前后。“龙抬头”指的是什么?几点能看到“龙抬头”?

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,我国古人为观测天象,把天球赤道和黄道一带的恒星分成二十八个星组,称为二十八宿。二十八宿中,每七宿为一组:东方为苍龙,南方为朱雀,西方为白虎,北方为玄武。

“东方苍龙包含了角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿,生动地勾勒出一条龙的形象:角宿作龙头,亢宿为脖颈,氐宿为胸膛,房宿为龙腹,心宿是龙身,尾宿和箕宿共同代表龙尾。”王科超说,“龙抬头”反映的就是角宿从东方地平线升起的形象,像是“龙头”抬了起来。

在大约2000年前,中国古人看到的“二月二,龙抬头”是在日落后不久。由于存在岁差,如今人们一般在农历二月初二晚上八九点才能看到“龙抬头”。今年看到“龙抬头”的时间相对更晚,大约在晚上十点。王科超解释,除了岁差经年累月的影响外,相同的恒星天象在一天中出现的时间与公历日期的早晚也有关系。 王珏

长三角



“春风”送岗促就业

2月18日,在上海市闵行区江川路街道置业广场,求职者查看招聘信息,寻找工作机会。当日,上海市闵行区举办“沪岗行动”——2023年闵行区春风行动暨就业援助月“百企千岗万人招聘会”。招聘活动线上、线下同步展开,共有250余家招聘单位提供近千个工作岗位。 新华社发

国际

朝鲜发射一枚洲际弹道导弹

新华社首尔2月19日电 据朝中社19日报道,朝鲜18日下午在平壤国际机场高角度发射一枚“火星-15”型洲际弹道导弹。

报道说,此次发射系按照18日凌晨的紧急指示以及当天上午朝鲜劳动党中央军事委员会委员长金正恩下达的命令书紧急组织进行的。导弹精确打击了位于朝鲜东部公海的目标水域。

朝中社援引命令书内容报道说,此次突袭发射旨在再次确认和验证武器系统的可靠性,同时凸显朝鲜核武备战状态。

日本防卫省18日说,当日下午朝鲜向东发射一枚弹道导弹,推测落入北海道渡岛以西海域。

荷兰限制俄驻荷外交官人数

据新华社海牙2月18日电 荷兰外交大臣胡克斯特拉18日对当地媒体说,荷兰政府当天宣布限制俄罗斯驻荷兰外交官人数,同时下令关闭俄驻阿姆斯特丹贸易办事处。俄外交部同一天表示,将就此作出“适当回应”。

荷兰外交部说,俄外交官涉嫌从事间谍活动,俄方还拒绝给荷兰外交官发放签证,因此荷兰政府决定限制俄驻荷外交官人数,要求其不得超过荷驻俄外交官人数。受此影响,约10名俄外交官应在近期离开荷兰。

荷兰外交部还宣布,荷驻圣彼得堡总领事馆将于2月20日关闭,但荷驻俄大使馆将继续开放,以保留两国间沟通渠道。另据塔斯社报道,针对荷兰决定限制俄驻荷外交官人数,俄外交部18日说,将作出“适当回应”。 王湘江

俄受损货运飞船坠入太平洋

据新华社符拉迪沃斯托克2月19日电 俄罗斯国家航天集团19日宣布,因冷却剂泄漏而受损的“进步MS-21”货运飞船与国际空间站脱离后,于19日坠入太平洋。

俄罗斯国家航天集团发布的消息说,“进步MS-21”飞船于莫斯科时间18日5时26分(北京时间18日10时26分)脱离国际空间站,在宇航员远程操控下在轨飞行了一段时间。飞船于19日脱离轨道进入大气层,未燃尽的飞船构件坠入太平洋非航行水域。

俄罗斯国家航天集团11日表示,“进步MS-21”货运飞船出现冷却剂泄漏,但泄漏事故未危及国际空间站驻站宇航员的健康和安全。 陈畅

菲律宾枪击事件致6人死亡

新华社马尼拉2月19日电 菲律宾警方19日发表声明说,菲北部新比斯开省当天发生一起枪击事件,造成包括一名地方官员在内的6人死亡。

声明说,枪击发生在当天8时45分左右,6名身着制服的蒙面枪手在新比斯开省巴加巴格镇一条公路上逼停一辆汽车并开枪扫射,车内6人当场死亡。枪手随后逃离现场。

警方表示,遇害者是卡加延省阿帕里镇一名副镇长及他的5名助手,他们当时正在前往阿帕里镇的途中。枪击事件原因正在调查中。 闫洁

以色列导弹袭击致叙方5人死亡

据新华社大马士革2月19日电 叙利亚军方19日发表声明说,当天凌晨以色列对叙首都大马士革及其周边地区发动导弹袭击,造成5人死亡,另有15人受伤。

声明说,当地时间19日0时22分许,以色列对“包括部分居民区在内的大马士革及其周边地点”发射多枚导弹,叙防空系统进行拦截并击落大部分来袭导弹。

文体

深圳马拉松中国男子组夺冠



中国选手何杰在比赛中冲线。 新华社发

新华社深圳2月19日电 延期举办的2022深圳马拉松赛19日在深圳市民中心广场鸣枪开跑。中国选手何杰以2小时13分29秒的成绩夺得马拉松男子组冠军,这是深马举办八届以来首次有中国选手夺得全程马拉松男子组冠军。

埃塞俄比亚选手阿莱马耶胡以2小时34分19秒的成绩获得马拉松女子组冠军。

本届深圳马拉松以“新时代、新深马”为主题,设马拉松、半程马拉松两个项目,总参赛规模为20000人。比赛线路全新升级,全程路线从莲花山下的市民中心出发,跨越福田、南山、宝安和前海4个区域,途经深南大道、沙河西路、望海路等,终点设置在前海石公园。 梁旭

中国男篮抵达香港备战世预赛

新华社香港2月19日电 中国国家男子篮球队19日下午抵达香港,备战即将在这里举行的两场2023年男篮世界杯亚大区预选赛。

中国男篮当天从上海出发,当球队现身香港国际机场接机大厅时,引发在场众人的一阵欢呼。在一个简短的欢迎仪式后,中国男篮乘车离开。中国篮协主席姚明也随队抵港。

这支由新帅乔尔杰维奇执教的中国男篮此前在上海进行了历时近20天的集训。根据中国篮协19日公布的16人大名单,队中除了有周琦、王哲林等明星球员外,还有曾凡博这样的潜力新星。

根据赛程,中国男篮将于23日坐镇香港荃湾体育馆对阵哈萨克斯坦队,三天后还将在同一场地与伊朗队交锋。前五个窗口期的比赛过后,中国男篮已提前拿到了世界杯入场券。 韦骅